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Antrag 

der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und Fraktion (AfD) 

Praxisprüfungen mit Miniautos müssen schnell ermöglicht werden 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen Ebenen dafür einzusetzen, dass 
es allen Fahrschulen ermöglicht wird, beim Führerschein der Klasse AM Praxisprüfun-
gen auch mit Miniautos durchzuführen. 

 

 

Begründung: 

Jugendliche können ab 15 Jahren den Führerschein der Klasse AM machen und dürfen 
damit auch sogenannte Miniautos fahren. Diese Fahrzeuge haben eine Höchstge-
schwindigkeit von 45 km/h und bieten die Möglichkeit, dass diese Altersgruppe unab-
hängig von Wind und Wetter sicher zur Schule, an den Ausbildungsplatz oder zu Frei-
zeitaktivitäten gelangen kann. Dies ist besonders im ländlichen Raum wichtig, weil dort 
der ÖPNV nur sehr eingeschränkt oder überhaupt nicht nutzbar ist. 

Der Führerschein der Klasse AM wird allgemein als Moped- oder Rollerführerschein 
bezeichnet. Hier liegt auch das Problem, das die Fahrschulen umtreibt. Die Fahrstun-
den finden auf dem Kraftrad statt, praktische Fahrstunden mit den Miniautos gibt es 
aber nicht. Manche Fahrschulen nutzen Fahrsimulatoren, die aber nur eine Notlösung 
sind und reale Fahrstunden mit dem Miniauto nicht ersetzen können. Die meisten Fahr-
schulen haben keine Miniautos, weil man die Praxisprüfungen laut Fahrerlaubnis-Ver-
ordnung (FeV) nur auf dem Roller machen kann, nicht aber mit dem Miniauto1. 

Die Fahrlehrer kritisieren, dass die Fahrpraxis mit einem Roller sich wesentlich von der 
mit einem Miniauto unterscheidet. Die Fahrschüler können kein Gefühl für das Fahren 
mit Miniautos entwickeln. Das führt in der Praxis zu Gefahrensituationen nach dem Füh-
rerscheintest auf dem Roller und dem Erlangen des Führerscheins der Klasse AM. Bei-
spielsweise ist es nicht möglich, das Wenden und Parken, das man für das Fahren mit 
dem Miniauto braucht, mit dem Roller zu üben. Darum muss es unverzüglich den Fahr-
schulen gesetzlich ermöglicht werden, dass die Fahrprüfungen für den Führerschein 
der Klasse AM auch mit Miniautos durchgeführt werden können. 

 

                                                           
1 https://www.br.de/nachrichten/bayern/jugendliche-ans-steuer-autofahren-mit-15,TGANVlk 

https://www.br.de/nachrichten/bayern/jugendliche-ans-steuer-autofahren-mit-15,TGANVlk
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/28845 

Praxisprüfungen mit Miniautos müssen schnell ermöglicht werden 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Franz Bergmüller 
Mitberichterstatter: Hans Friedl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 71. Sitzung am 13. Juni 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 18.07.2023 Drucksache 18/30329 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 18/28845, 18/29699 

Praxisprüfungen mit Miniautos müssen schnell ermöglicht werden 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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